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Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, 

Κύριε Πρόεδρε της Συνέλευσης, 

Κυρίες και Κύριοι, 

 

 

Όπως κάθε χρόνο είναι ιδιαίτερη χαρά να βρίσκοµαι στη Γενική σας Συνέλευση 

εκπροσωπώντας τον ΣΕΒ-Σύνδεσµο Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών, τον οµόλογο 

φορέα της Οµοσπονδίας σας στην Ελλάδα. Νιώθω ιδιαίτερη οικειότητα λόγω της 

συνεχούς και πολύχρονης συνεργασίας που έχουν οι φορείς µας, αλλά και κυρίως 

γιατί βρίσκοµαι σε ένα χώρο που εκφράζει το πλέον ζωντανό κοµµάτι της κοινωνίας: 

τους ανθρώπους του «επιχειρείν», τους ανθρώπους που παράγουν, δηµιουργούν, 

καινοτοµούν, ρισκάρουν, προσφέρουν εργασία και συµβάλουν στην κοινωνική 

συνοχή και πρόοδο.  

 

Κάθε φορά που βρίσκοµαι µαζί σας δεν παραλείπω να σηµειώνω έναν ανυπόκριτο 

θαυµασµό που δειλά εµείς νιώθουµε για την κυπριακή οικονοµία. Η Κύπρος 

τερµάτισε πρώτη στην κούρσα εισδοχής στην Ευρωπαϊκή Ένωση στο κύµα των 10 

υποψηφίων χωρών και εδώ και λίγα χρόνια αποτελεί ένα σηµαντικό εταίρο στη 

µεγάλη ευρωπαϊκή οικογένεια. Έχοντας παραδοσιακά εξαιρετικές σχέσεις µε τις 

χώρες της περιοχής στην Νοτιοανατολική Μεσόγειο και τον αραβικό κόσµο 

προσφέρει γόνιµο έδαφος σε αρκετές ξένες εταιρίες να έχουν εδώ το στρατηγείο τους 

αξιοποιώντας τις υψηλής ποιότητας υπηρεσίες, τις υποδοµές, το στελεχιακό 

δυναµικό. Η διορατικότητα και οι επιδόσεις δυναµικών κυπριακών εταιριών 

αποτελούν πολλές φορές σηµείο αναφοράς για εµάς και η εικόνα που υπάρχει για 

την κυπριακή επιχειρηµατικότητα είναι πάντα θετική.  

 

Ο ρόλος της επιχειρηµατικής κοινότητας σήµερα αποκτά όλο και περισσότερη 

σηµασία και αναβαθµίζεται η θέση του στις συνειδήσεις των κοινωνικών συνόλων, 

παρά τις όποιες επικρίσεις δέχεται ενίοτε αβάσιµες. Όλοι γνωρίζουµε πόσο έχουν 

επηρεάσει το παγκόσµιο οικονοµικό περιβάλλον παράγοντες που ανατροφοδοτούν 

µια εντεινόµενη κρίση: αστάθεια και αβεβαιότητα στις χρηµατοοικονοµικές αγορές, 

επιβράδυνση της αµερικανικής οικονοµίας, ραγδαία αύξηση των τιµών της ενέργειας 

σε βαθµό µη προβλέψιµο, ανεπάρκεια πρώτων υλών και -πιο πρόσφατα- το κόστος 

στην παραγωγή τροφίµων. Οι εξελίξεις αυτές δεν είναι δυνατόν να αφήσουν στο 
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απυρόβλητο την ευρωπαϊκή οικονοµία, ενώ και η ελληνική οικονοµία προσπαθεί να 

ενισχύσει την ανταγωνιστικότητά της για να ξεπεράσει τις συνέπειες των νέων 

δεδοµένων. Η αντιµετώπιση των προκλήσεων που έρχονται απαιτούν µια σειρά από 

πολιτικές ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας. Σε αυτό το δύσβατο και µε αβέβαιο 

ορίζοντα µονόδροµο όλες οι κοινωνικές δυνάµεις οφείλουν να αναλάβουν το ρόλο 

που τους ανήκει και να φέρουν αποτελέσµατα.   

 

Στην ελληνική οικονοµία οι σχετικά υψηλοί ρυθµοί ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια 

οφείλονται κατεξοχήν στον επιχειρηµατικό κόσµο που µε συνέπεια και σταθερότητα 

προχωρά στον εκσυγχρονισµό δηµιουργώντας νέους αναπτυξιακούς όρους και νέα 

οικονοµικά σύνορα. Καθηµερινά οι επιχειρήσεις καλούνται να παρακάµψουν 

γραφειοκρατίες, να προχωρήσουν σε επενδύσεις, να προσελκύσουν νέα κεφάλαια, 

να δηµιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας. Ακόµη, να ξεπεράσουν τα ελληνικά σύνορα 

και να αναζητήσουν νέες αγορές δηµιουργώντας συµµαχίες στο διεθνές 

ανταγωνιστικό περιβάλλον και η ελληνική επιχειρηµατική παρουσία έχει να επιδείξει 

µια αξιοζήλευτη επιτυχία µε την κατάκτηση υπολογίσιµης θέσης ως οικονοµική 

δύναµη στη νοτιανατολική Ευρώπη. 

 

Στον ΣΕΒ δεν κουραζόµαστε να υποστηρίζουµε ότι οι προκλήσεις του µέλλοντος 

µπορούν να αντιµετωπισθούν µε συµµαχίες, µε κοινωνική συναίνεση, µε δηµιουργική 

και αποτελεσµατική προσφορά. Πρωτοπόρες είναι οι δυνάµεις της εργασίας, οι 

κοινωνικοί εταίροι οι οποίοι µπορούν να δώσουν νέα προοπτική σε αδιέξοδα. Η 

επιχειρηµατικότητα, εάν αφεθεί να λειτουργήσει ελεύθερα σε ένα πεδίο υγιούς 

ανταγωνισµού χωρίς προσκόµµατα και περιττή γραφειοκρατία, είναι σε θέση να 

επιτύχει στην αποστολή της και να δηµιουργήσει πολλαπλασιαστικό όφελος και 

κοινωνικό µέρισµα. Οι Κυβερνήσεις και οι αρµόδιες αρχές µπορούν να υποστηρίξουν 

το έργο των εταιριών δηµιουργώντας το κατάλληλο περιβάλλον λειτουργίας των 

αγορών, απλοποιώντας το νοµοθετικό πλέγµα, εκσυγχρονίζοντας το επίπεδο 

υπηρεσιών που προσφέρουν οι δηµόσιες υπηρεσίες. Και κυρίως,  αφήνοντας την 

επιχειρηµατική δράση και πρωτοβουλία σε εκείνους που µπορούν να την κάνουν 

καλύτερα. 

 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα ειλικρινούς διαλόγου και αµοιβαίου σεβασµού που 

έχουµε επιτύχει στην Ελλάδα είναι η συµφωνία των κοινωνικών εταίρων που µε 
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αίσθηµα ευθύνης πρόσφατα υπέγραψαν νέα Εθνική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας. 

Το πλαίσιο εργασιακής ειρήνης που παραδοσιακά απολαµβάνουµε στον ελληνικό 

ιδιωτικό τοµέα καταδεικνύει την αδήριτη ανάγκη για συνεννόηση και συναίνεση σε 

µείζονα ζητήµατα, καθώς ο εντεινόµενος διεθνής ανταγωνισµός δεν αφήνει την 

πολυτέλεια για αντιπαλότητες. 

 

Κυρίες και κύριοι,  

Η συγγενικότητα, η κοινή νοοτροπία και οι συναισθηµατικές σχέσεις ελλαδιτών και 

κυπρίων συµβάλλουν στην ανάπτυξη του εµπορίου και των διµερών επιχειρηµατικών 

µας σχέσεων. Αυτό επιβεβαιώνουν και τα πιο πρόσφατα στοιχεία, που εµφανίζουν 

αύξηση τόσο των ελληνικών εξαγωγών στην κυπριακή αγορά όσο και των 

κυπριακών στην ελληνική. Η Ελλάδα παραµένει ο σηµαντικότερος εµπορικός εταίρος 

της Κύπρου καταλαµβάνοντας την 2η θέση µεταξύ των πελατών της, ενώ διαχρονικά 

η Ελλάδα κατέχει τις πρώτες θέσεις µεταξύ των ξένων επενδύσεων στην Κύπρο. 

Εκτιµούµε ότι αυτή η τάση θα συνεχίσει και στο µέλλον, που σηµαίνει ότι µε 

επιχειρηµατικά κριτήρια υπάρχει γόνιµο έδαφος για αµοιβαία επωφελή συνεργασία. 

Αυτή εκφράζεται και στην παραδοσιακή σχέση και συνεργασία του ΣΕΒ και της ΟΕΒ, 

είτε διµερώς είτε στο πλαίσιο της Ευρω-Μεσογειακής διαδικασίας και στους κόλπους 

της ΒUSINESSEUROPE. Το πλέον πρόσφατο παράδειγµα είναι η υλοποίηση του 

φιλόδοξου προγράµµατος εκπαίδευσης σε θέµατα υγιεινής και ασφάλειας που 

υλοποιούµε µαζί µε το ΕΛΙΝΥΑΕ για πλειάδα στελεχών σε εταιρίες και δηµόσιες 

υπηρεσίες. 

 

Κλείνοντας θα ήθελα εκφράζοντας τους συναδέλφους σας στη Ελλάδα να ευχηθώ εκ 

µέρους των στην κυπριακή επιχειρηµατική κοινότητα να συνεχίσει αταλάντευτα την 

ανοδική της πορεία και εξέλιξη και να καθιερωθεί ως αξιόλογος και υπολογίσιµος 

εταίρος τόσο στους ευρωπαϊκούς όσο και στους ευρύτερους διεθνείς κύκλους. 

Επίσης, Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας, σας ευχόµεθα κάθε 

επιτυχία στο δύσκολο έργο που πρόσφατα αναλάβατε, ώστε ο δίκαιος αγώνας του 

κυπριακού λαού να δικαιωθεί και οι προσδοκίες του για ανάπτυξη, πρόοδο και 

ευηµερία να ευοδωθούν.   

 

Καλή δύναµη και καλή δουλειά. 


